

近日,武警德州支队根据安防任务调派武装车辆、官兵,对火车站、汽车站、中心广场等人员密集场所进行武装巡逻。

本报记者 马志勇 摄

昆明恐怖袭 击事件,发生在几 乎要跟每个市民 打交道的火车站, 触动了市民对城 市安全和反恐的 神经。城市反恐离 我们有多远?面对 暴行时,作为普通 市民该如何反应?

# 城市反恐 就在我们身边

本报记者 王金强

### 安检高过 春运级别

3月6日一大早,京沪高铁德州东 站派出所工作人员王利敏正忙着安 装安检查危仪。昆明恐怖事件发生以 后,这里的安检级别甚至超过春运期

事件发生第二天,王利敏就开始 组织护站巡逻队——派出所民警和 每一位护站人员都配备了防暴棍、防 暴钢叉等防暴器具,并教大家如何识

春运安保刚刚过去不久,京沪高 铁德州东站安检级别,不仅没有降下 来,却因为昆明恐怖事件而提高了。

每天五六千人次的旅客进出站, 安检人员都得对每个人从头到脚进 行检查。首先是查车票和身份证,紧 接着除了行李过安检门,旅客还要接 受手持查危仪的全身检查。

安检人员对每位乘客的检查,要 在数秒时间内完成,不然会影响乘客 进站速度。而在安检级别提高后,安 检程序变得越来越细,需要的时间也 越来越多,比如带液体的乘客,会被 劝诫喝一口再进站等等。

当然,这五六千人次的进出站人 数中,有一部分是来送站的市民。对 此,王利敏建议送站市民尽量送到人 站口大门口,过多的送站者会让车站 的安检压力变大。

3月2日,德州火车站候车厅门 前,荷枪实弹全副武装的武警战士到 此进行武装巡逻。这让对昆明恐怖袭 击心存恐惧的刘先生直赞,"反应真

据武警德州支队相关负责人介 绍,昆明恐怖袭击事件发生后,武警 德州支队派出一个中队,到人流密集 的德州火车站进行武装巡逻

根据安防任务,武警德州支队还 调派了武装车辆、官兵,对火车站、汽 车站、中心广场等人员密集场所进行 武装巡逻,对公共场所的出警速度、 出警距离和相关信息进行了重新梳 理。

# 民警查证 成为常态

3月4日晚22时许,德州市民 范继望从饭店吃完饭后,走在东 方红东路上,想醒醒酒再打车回 家,却意外地遇到民警查身份证。

掏出钱包拿出证件,顺溜地 接受检查后,范继**堃**赶紧打了一 辆的士往家里赶。想起三天前的 早上,铺天盖地的新闻说,昆明 发生严重暴力恐怖事件,让他对 对巡警夜查变得十分配合。

之前,范继**堃**也有很晚回家 被查身份证的经历,虽然每次也 自觉递上证件,但他总觉得警察 多此一举,大晚上查身份证干

范继堃说,他在德州生活了 38年,一直觉得这座小城市治安 挺不错。以前吃晚饭后,他总会 在离家不远的广场散步,和朋友

昆明恐怖事件之后,一则在 网络上疯传的"犯罪团伙分批行 动,除昆明外,潜入大理、河南等 地,请大家不要无故到人群密集 车站、电影院或街上逗留……' 更是让范继**堃**有些害怕,晚上吃 完饭会待在家看电视。

尽管后来警方证实,这则网 络传播的讯息是谣言。很多人仍 对自己的人身安全产生了一丝 担忧。

3月5日,在德州火车站候车 厅门口,不少拉着行李赶车的乘 客,纷纷赶着走进安检门,到站 内等待火车。

上午10点多,去河北唐山的 K1546次列车检票口,等待上车 的付女士说,她早来了近一个小 时,没有在站外逗留,直接进站 找了个角落等车。

跟付女士一样的乘客不在 少数。在她看来,进站时经过了 严格的安检,还有民警逐一查身 份证,相对安全一些。

## 城市"反恐" 离我们不远

"反恐"到底离我们有多 远?在经济技术开发区一家网 站工作的张先生认为,昆明恐 怖袭击事件应该让每位市民提

去年底,张先生开车去武 城的路上,就看到沿路有拿着 不少未开刃的砍刀叫卖的人。 尽管这种事情跟恐怖袭击没有 关系,但仍存在安全隐患。

对此,德城区公安分局民 警认为,如果市民发现有碍社 会安全的人员,应立即报警。对 于管制刀具等危险物品的筛 查,民警以检查站卡扣式巡逻 的方式,在全市各个检查站严 把枪弹,刀具和爆炸物的进出

在昆明恐怖袭击之后,紧 接着迎来了全国"两会",德州 警方随即加强了戒备、严密监 控、加强巡逻,安保全面升级。

高强度的街面巡逻,让德 城区公安分局巡警大队刘海涛 明显感觉到压力。每天早上7点 之前,他就得起床对运行了大 半夜的巡逻警车进行检查、擦 洗,以确保白天一天的使用。

刘海涛告诉记者,全国"两 会"的安保,只不过在平时的安 保工作的基础上,增加了武装

全国"两会"结束之后,除 了武装巡逻,其余的比如徒步 巡逻和机动车巡逻的方式,仍 将对城区范围实行24小时覆

在城市"反恐"力量部署 中,除了人流密集的火车站、汽 车站,像德百广场、银座广场等 商场门前广场,加油站以及人员 大量聚集点等作为巡逻必到点。 另外,市区内的学校大门口也是 治安巡逻要重点加强的地方。

#### 危难时刻 最后绝招

如何识别恐怖行径?遇到恐怖袭击如 何应对?对此,德城区公安分局民警刘海 涛提醒市民,面对突发事件,切记不要围 观;若遇暴力事件,可找大型避难场所如 地下车库等地躲避;切勿激怒暴力事件实 施者,更不要惊恐喊叫;稳定情绪,观察现 场情况,时机成熟时迅速撤走;可设法报 警,切莫拿出手机拍照。

实施恐怖袭击的嫌疑人脸上不会贴 有标记,但是会有一些不同寻常的举止行 为可以引起我们的警惕,例如:神情恐慌、 言行异常者;着装、携带物品与其身份明 显不符,或与季节不协调者;冒称熟人、假 献殷勤者;在检查过程中,催促检查或态 度蛮横、不愿接受检查者;频繁进出大型 活动场所;反复在警戒区附近出现;疑似 公安部门通报的嫌疑人员。

另外,市民到公共场合参加锻炼、表 演或集会,必须注意群体性安全问题。应 该密切留意周边的安全情况,发现异常人 物或物件要及时报警

#### 相关链接

身处险境遇恐怖袭击时怎么做?美英 曾推出国民反恐指南,美国教导民众三准 则:逃、躲、战。

洮

如果有出口可以逃生,马上逃 别带任何行李

逃到安全地以后马上报警

找到一个安全的屋子,把门反锁 保持安静,把手机等物品静音,以防 被发现

藏在一些大物件后面,比如柜子

如果实在跑不了,也躲不了 身边能当武器的东西都拿起来用 直面歹徒,先把他的武器打掉 最好多个人一起行动